
Ικεσία-Άσυλο

        Η  λέξη  άσυλο  σήμαινε  στα  αρχαία  ελληνικά  κάτι  το 
απαραβίαστο  και  ασφαλές.  Το  δικαίωμα  του  ασύλου  είναι  μία 
αρχαία δικαστική έννοια κάτω από την οποία ένα πρόσωπο διώκεται 
για τις πολιτικές του απόψεις ή τη θρησκευτική πίστη στη χώρα του. 
Τότε, μπορεί να προστατευθεί από μία άλλη κυρίαρχη αρχή, ξένη 
χώρα ή μία εκκλησία. Στην αρχαία Ελλάδα το άσυλο ήταν κυρίως 
συνδεδεμένο με τους ιερούς χώρους, τους ναούς.

        Την έννοια του ασύλου την συναντάμε στο σχολικό βιβλίο της 
Α’  Λυκείου  «Αρχαίοι  Έλληνες  Ιστοριογράφοι».  Ξενοφώντος 
«Ελληνικά», Βιβλίο 2, Κεφάλαιο 3, §50-56: Σε αυτό το σημείο του 
κειμένου  εντοπίζουμε  την  δίκη  του  Θηραμένη  στην  οποία 
κατηγορήθηκε  για  εξαπάτηση  των  Αθηναίων  και  για  φθορά  της 
ολιγαρχίας. Μετά τις κατηγορίες του Κριτία ο Θηραμένης βρίσκει 
άσυλο στο βωμό της Εστίας για να δείξει ότι οι τύραννοι εκτός από 
άδικοι προς τους ανθρώπους είναι και ασεβείς προς τους θεούς. Η 
πράξη του αυτή δεν ήταν σύμφωνη με τους ηθικούς κανόνες της 
εποχής.

Θουκυδίδου «Ιστορίαι», Βιβλίο 3, Κεφάλαιο 70: Εδώ συναντάμε και 
ένα  άλλο  παράδειγμα  για  την  σημασία  του  ασύλου  στην  αρχαία 
Ελλάδα.  Όταν  ο  Πειθίας  κατηγόρησε  τους  5  ολιγαρχικούς  ότι 
έκλεψαν χάρακες από τα ιερά χτήματα, οι κατηγορούμενοι πήγαν ως 
ικέτες στους ναούς. 

       Άλλος ένας θεσμός της εποχής, που ήταν άμεσα συνυφασμένος 
με το άσυλο, ήταν η ικεσία. Όσοι άνθρωποι αναζητούσαν άσυλο σε 
ιερούς  χώρους,  γίνονταν ικέτες  σε ιερά  πρόσωπα.  Συνήθως είχαν 
διαπράξει  εγκλήματα  ή  φοβερές  αμαρτίες,  παραβιάσεις  του 
πολιτικού ή ηθικού νόμου, οι οποίες τους έθεταν σε κίνδυνο. Έτσι 
αναζητούσαν βοήθεια και ασφάλεια από τους θεούς ή τους βασιλείς. 
Η ικεσία αποτελούνταν από 4 φάσεις. Στη πρώτη ο ικέτης γονάτιζε 



μπροστά στο ιερό πρόσωπο, ακουμπώντας με το αριστερό του χέρι 
τα  γόνατα  του  και  με  το  άλλο  το  πηγούνι  του.  Έπειτα  τον 
προσφωνούσε  με  σεβασμό  και  στη  συνέχεια  του  ανέφερε  τα 
χαρίσματά του, όπως για παράδειγμα τη δικαιοσύνη, αλλά και τις 
προσφορές  του  ίδιου  του  ικέτη  στον   θεό.  Η  τελευταία  φάση 
συμπεριλάμβανε την αναφορά του προβλήματος και το αίτημα της 
επίλυσής του.  Ένα από τα πιο αξιοσημείωτα παραδείγματα είναι 
αυτό της Θέτιδος προς τον Δία. Η θεά τού ζήτησε να ηττηθούν οι 
Αχαιοί μέχρι να αντιληφθούν την αξία του Αχιλλέα και τον τιμήσουν 
όπως του άξιζε,  επειδή η συμπεριφορά του Αγαμέμνονα και  κατ’ 
επέκταση των Αχαιών προς τον Αχιλλέα ήταν άδικη.  

ΤΟ ΑΣΥΛΟ ΣΤΙΣ ΜΕΡΕΣ ΜΑΣ 

Η έννοια του ασύλου έχει αλλάξει. Σε αντίθεση με τα αρχαία χρόνια, 
η έννοια του ασύλου δεν είναι τόσο σημαντική για τους ανθρώπους. 
Στις  μέρες  μας  τέσσερις  είναι  οι  βασικοί  τύποι  ασύλου:  το 
πανεπιστημιακό, το πολιτικό, το ναυτικό και αυτό της κατοικίας.

Το Πανεπιστημιακό Άσυλο: Το άσυλο είναι άμεσα συνυφασμένο με 
την ίδια την ιστορία του πανεπιστημίου. Ήδη με την σύσταση του 
πρώτου  πανεπιστημίου  το  1088  έχουμε  την   καθιέρωση  του 
πανεπιστημιακού ασύλου. Κατά την περίοδο του διαφωτισμού, το 
πανεπιστημιακό άσυλο αποτέλεσε θεσμό διαφύλαξης της ατομικής 
ελευθερίας και έκφρασης. Καθ΄ όλη τη διάρκεια της ιστορίας του 
πανεπιστημίου,  το  άσυλο  λάμβανε  κυρίως  το  ρόλο  της  θεσμικής 
προστασίας  τόσο  της  ακαδημαϊκής  δραστηριότητας  όσο  και  των 
φορέων  της,  φοιτητών  και  καθηγητών.  Καθώς  το  πανεπιστήμιο 
μετασχηματιζόταν  και  περνούσε  διάφορα  ιστορικά  στάδια,  η 
προστασία  του  ασύλου  λάμβανε  διαφορετικό  περιεχόμενο 
εξυπηρετώντας  όμως  παρόμοιες  ανάγκες.  Το  άσυλο  αποτελεί  το 
θεσμικό  πλαίσιο  όπου  συγκεκριμένες  κοινωνικές  δυνάμεις 
προσπαθούν  να  διασφαλίσουν  τη  χρήση  του  πανεπιστημίου  προς 



όφελος τους, μέσα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο κοινωνικών διεργασιών 
και συγκρούσεων.

Το  Πανεπιστημιακό  Άσυλο  στη  Ελλάδα:  αποτέλεσε  ιστορική 
υπέρβαση βασισμένη σε συγκεκριμένους ταξικούς και κοινωνικούς 
αγώνες.  Το  άσυλο  στο  σύγχρονο  πανεπιστήμιο  αναφέρεται  στην 
προστασία της ελευθερίας του λόγου και την ελεύθερη διακίνηση 
των ιδεών. Το άσυλο στην Ελλάδα αποτελεί εθνικό δίκαιο από τον 
19ο αιώνα , όταν ιδρύθηκε το Πανεπιστήμιο στην Ελλάδα το 1837.Η 
ιστορία του ασύλου είναι γραμμένη από τους αγώνες που δόθηκαν 
μέσα από αυτό αλλά και την κρατική καταστολή που το κατέλυσε 
βίαια,  είτε  με τη συναίνεση των πανεπιστημιακών αρχών και την 
άρση του ασύλου είτε ως απροκάλυπτη επίδειξη δύναμης και την 
καταπάτησή του.

Πολιτικό άσυλο:

Πολιτικό άσυλο είναι η προστασία που παρέχεται από ξένη χώρα σε 
ένα πρόσωπο που διώκεται στην πατρίδα του για τις πολιτικές του 
απόψεις  ή  τη  θρησκευτική  του  πίστη.  Αφορά  μεμονωμένες 
περιπτώσεις και δεν πρέπει να συγχέεται με το σύγχρονο νόμο για 
τους  πρόσφυγες,  ο  οποίος  ρυθμίζει  θέματα σχετικά  με  τη  μαζική 
είσοδο  αλλοδαπών.  Το  δικαίωμα  του  πολιτικού  ασύλου  είχε  ήδη 
αναγνωριστεί από τους Αιγύπτιους, τους αρχαίους Έλληνες και τους 
Εβραίους.

Ναυτικό άσυλο: 

Με  τον  όρο  ναυτικό  άσυλο  ,  ή  ναυτική  ασυλία  χαρακτηρίζεται 
γενικά  η  δυνατότητα  ενός  κράτους  να  παράσχει  προστασία  σε 
διωκόμενο άτομο από τις Αρχές άλλου κράτους, εφόσον καταφύγει 
σε πολεμικό πλοίο κατά το χρόνο που βρίσκεται αυτό ελλιμενισμένο 
σε λιμένα ή πλέει στα χωρικά ύδατα του δευτέρου κράτους.



Άσυλο κατοικίας:

Το  ατομικό  δικαίωμα  του  ασύλου  της  κατοικίας,  ως  χώρου  της 
ιδιωτικής  ζωής  του  ανθρώπου  αποτελεί  συμπληρώματα  των 
διατάξεων  που  περιέχονται  στο  Σύνταγμα  και  κατοχυρώνουν  την 
προσωπική ελευθερία και ασφάλεια.
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